
مقتبسة من شرح ابن عقيل ( )    7 وأرى  أعلم   
 ( أشار بهذا الفصل إلى ما يتعدى من الافعال إلى1أعلما )إلى ثلاثة رأى وعلما عدوا، إذا صارا أرى و  

أنهما بالهمزة ثلاثة مفاعيل، فذكر سبعة أفعال: منها " أعلم، وأرى " فذكر أن أصلهما " علم، ورأى "، و 
ولين، نحو " علم زيد يتعديان إلى ثلاثة مفاعيل، لانهما قبل دخول الهمزة عليهما كانا يتعديان إلى مفع

ا، وهو الذي  ا، ورأى خالد بكرا أخاك " فلما دخلت عليهما همزة النقل زادتهما مفعولا ثالثعمرا منطلق
خاك "، كان فاعلا قبل دخول الهمزة، وذلك نحو: " أعلمت زيدا عمرا منطلقا " و " أريت خالدا بكرا أ

و شأن ذا هفزيدا، وخالدا: مفعول أول، وهو الذي كان فاعلا حين قلت: " علم زيد، ورأى خالد ". وه
د دخولها متعديا الهمزة، وهو: أنها تصير ما كان فاعلا مفعولا، فإن كان الفعل قبل دخولها لازما صار بع

ديا إلى إلى واحد، نحو: " خرج زيد، وأخرجت زيدا " وإن كان متعديا إلى واحد صار بعد دخولها متع
إن كان متعديا إلى  الكلا  علي،، و اثنين، نحو: " لبس زيد جبة " فتقول: " ألبست زيدا جبة " وسيأتي
  .* * * ." اثنين صار متعديا إلى ثلاثة، كما تقد  في " أعلم، وأرى

 ( أي: يثبت للمفعول الثاني والمفعول1وما لمفعولي علمت مطلقا للثان والثالث أيضا حققا )      
برا في الاصل، ما مبتدأ وخالثالث من مفاعيل " أعلم، وأرى " ما ثبت لمفعولي " علم، ورأى ": من كونه

لك ومن جواز الالغاء والتعليق بالنسبة إليهما، ومن جواز حذفهما أو حذف أحدهما إذا دل على ذ
 -لمبتدأ والخبر دليل، ومثال ذلك " أعلمت زيدا عمرا قائما " فالثاني والثالث من هذه المفاعيل أصلهما ا

ومن، قولهم:  بة إليهما، نحو: " عمرو أعلمت زيدا قائم "ويجوز إلغاء العامل بالنس -وهما " عمرو قائم " 
ر " ظرف في " نا ": مفعول أول، و " البركة ": مبتدأ، و " مع الاكاب " البركة أعلمنا الله مع الاكابر " ف

وز التعليق عنهما، موضع الخبر، وهما اللذان كانا مفعولين، والاصل: " أعلمنا الله البركة مع الاكابر "، ويج
ائما ؟ فتقول: " أعلمت زيدا لعمرو قائم " ومثال حذفهما للدلالة أن يقال: هل أعلمت أحدا عمرا ق

ا عمرا " فتقول: أعلمت زيدا، ومثال حذف أحدهما للدلالة أن تقول في هذه الصورة: " أعلمت زيد
 ب، ز فلاثنينأي: قائما، أو " أعلمت زيدا قائما " أي: عمرا قائما. * * * وإن تعديا لواحد بلا هم

2توصلا ) ).  
( تقد  أن " رأى، وعلم " إذا 1والثان منهما كثاني اثني كسا فهو ب، في كل حكم ذو ائتسا )      

، إنما يثبت لهما هذا دخلت عليهما همزة النقل تعديا إلى ثلاثة مفاعيل، وأشار في هذين البيتين إلى أن
واحد كما إذا كانت  ، وأما إذا كانا قبل الهمزة يتعديان إلىالحكم إذا كانا قبل الهمزة يتعديان إلى مفعولين

فإنهما  " رأى " بمعنى أبصر، نحو " رأى زيد عمرا " و " علم " بمعنى عرف نحو " علم زيد الحق "
اني من هذين يتعديان بعد الهمزة إلى مفعولين، نحو: " أريت زيدا عمرا " و " أعلمت زيدا الحق " والث

ول الثاني من مفعولي " كسا " و " أعطى " نحو " كسوت زيدا جبةالمفعولين كالمفع  ".  



و " أعطيت زيدا درهما ": في كون، لا يصح الاخبار ب، عن الاول، فلا تقول ] زيد الحق، كما لا       
تقول [ " زيد درهم "، وفي كون، يجوز حذف، مع الاول، وحذف الثاني وإبقاء الاول، وحذف الاول 

، وإن م  يدل على ذلك دليل، فمثال حذفهما " أعلمت، وأعطيت "، ومن، قول، تعالى: وإبقاء الثاني
)فأما من أعطى واتقى( ومثال حذف الثاني وإبقاء الاول " أعلمت زيدا، وأعطيت زيدا " ومن، قول، 

تعالى: )ولسوف يعطيك ربك فترضى( ومثال حذف الاول وإبقاء الثاني نحو: " أعلمت الحق، وأعطيت 
 -ا " ومن، قول، تعالى: )حى  يعطوا اجززية عن يد وهم صاررون( وهذا معنى قول،: " والثاني منهما درهم

 ( ". * * *1إلى آخر البيت )

 


